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El titulo tiene que definir a todo el trabajo, de forma de que el lector pueda
saber de qué va a tratar el mismo, y no simplemente Trabajo Practico#1.

Los autores debe referirse a las personas que trabajaron (estuvieron en la
clase, hicieron el experimento, realizaron el informe). Se deben agregar los
mails por si hay necesidad de contactarlos. Y por ultimo, la filiacibn en un
trabajo cientifico se refiere a la institucién a la que pertenece cada autor. En
este caso debe funcionar como una referencia de pertenencia de los alumnos,
es decir se puede poner por ejemplo: turno, curso, carrera, afio.
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El resumen debe dar una vision completa del trabajo realizado, en forma
breve debe describir cual es el objetivo del trabajo, qué se hizo, cual fue el
resultado y si hubo alguna conclusién destacada. Todo esto en no mas de
150 palabras, es decir una o dos oraciones para cada una de estas secciones.

El objetivo del resumen es anticipar contenido, involucrar al lector, y organizar
la lectura del trabajo.

Es recomendable escribirlo al final, un buen resumen (junto a
un titulo llamativo) es esencial para que el trabajo sea leido por
colegas.

No debe incluir referencias, graficos, ni ejemplos.




En esta seccion debemos orientar al lector hacia el tema de estudio, incluir la
explicacion tedrica que permite la comprension del trabajo, con referencias
adecuadas que lleven rapidamente a los antecedentes del problema y que
destaquen la conexion de esas ideas con el trabajo realizado.

Deben aparecer citados los textos, apuntes, articulos o direcciones
electronicas que hayan sido usadas en la elaboracion de esta seccidn.

Al final de la introduccion se debe indicar el objetivo del trabajo.



la desviacion estandar S de la distribucion se
define como [6]

Donde N es el numero total de mediciones, xi
es la i-ésima medida, x es el promedio

12 (z=x,f

S=\.‘

Formula 1: Desvio estandar

[6] Stuardt L. Meyer, Data analysis for scientists and engineers (John Willey and Sons, Inc., New York, 1975).




la desviacion estandar S de la distribucion se
define como [6] o= \/

2 (x-x) ()

Szv—

N

] o Formula 1:
Donde N es el numero total de medic

es la i-ésima medida, x es

[6] Stuardt L. Meyer, Data analysis for scientists and engineers (John Willey and Sons, Inc., New York, 1975).
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Figura 1: Diagrama de cuerpo libre del péndulo
simple ideal [7]

Diagrama de péndulo

[7] fuente:



https://es.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9ndulo_simple
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Figura 1: Diagrama de cuer
simple ideal [7]

péndulo

[7] fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9ndulo_simple



https://es.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9ndulo_simple

Se da un detalle de la configuracion experimental utilizada, una descripcion
de los aspectos relevantes de los dispositivos y equipos de medicion,
especificando sus caracteristicas (apreciacién de los instrumentos, rangos de
medicion) y marca/modelo .

Se explica el método de medicién con el mayor detalle y claridad posible. Se
recomienda presentar esquemas del dispositivo empleado para realizar la
practica como forma de visualizar la explicacion y poder utilizar referencias al
momento de explicar el armado espacial.

El objetivo de esta seccion es que un lector, con formacion académica similar,
pueda replicar la experiencia aunque nunca la haya hecho.
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e Se utilizé un péndulo de longitud variable. Se
utilizaron 10 valores equiespaciados entre
(0.20+£0.02) my (0.80 £ 0.02) m

e Se varid la longitud del péndulo entre (0.20
+0.02) my (0.80 = 0.02) m (ver apéndice 1)

e Se utilizaron los siguientes largos para el
péndulo (0.20+0.02) m, (0.30+£0.02) m, (0.40
+0.02) m, (0.50£0.02) m, (0.60+0.02) m,
(0.70+£0.02) m, (0.80+0.02) my (0.90 £ 0.02)
m

e Se utilizé un péndulo de longitud variable. El
largo del mismo se vario entre 20cmy 1 m

e Se utilizaron los siguientes largos para el
péndulo 0.2, 0.5, 0.75, 0.82,0.96, 1.2y 1.5




e Se utilizé un péndulo de longitud variable. Se
utilizaron 10 valores equiespacioados entre
(0.20+£0.02) my (0.80 £ 0.02) m

e Se varid la longitud del péndulo entre (0.20
+0.02) my (0.80 = 0.02) m (ver apéndice

e Se utilizaron los siguientes largos par,
péndulo (0.20+0.02) m, (0.30+0.0
+0.02) m, (0.50£0.02) m,
(0.70£0.02) m, (0.80+0.02)
m

e Se utilizé un péndulo de longitud variable. El
largo del migmo se vario entre20cmy 1 m

péndulo




Se deben incluir las mediciones realizadas presentadas de una manera
apropiada.

1) valores incluidos en el texto: Si el resultado es un valor aislado, como
cuando se mide una constante

2) tablas: Si se realizaron varias mediciones independientes que se quieren
comparar, se puede utilizar una tabla como alternativa a incluirlas todas en el
texto, esto se justifica cuando son muchas o el texto se refiere a ellas muchas
veces

3) figuras: Si los valores medidos dependen de una variable, o se quieren
mostrar una relacion entre dos variables medidas, lo 6ptimo es presentarlas
en un grafico y el tipo de grafico es una nueva decision a tomar



meétodo 1 meétodo 2 valor tabuladol[8]
g [m/s?] 9.9 9.77 9,7968520
Ag[m/s?] 0.3 0.02 0,0000003

Tabla 1: comparacion del valor obtenido para la
gravedad utilizando mediciones directas del periodo de
un péndulo (método 1) y un sensor de barrera para
calcular el valor de g mediante cuadrados minimos

(método 2).

e para el método 1 se obtuvo un valor de g de
(9.86+0.31) m/s?, mientras que para el
método 2 se obtuvo un valor de 9.77+0.02
m/s2. Siendo el valor tabulado de
g=(9,7968520 + 0,0000003) m/s?.

[8] Medicién realizada en Julio de 1988 por el Ing.Cerrato (Director del instituto de Geodesia de la Fac. de Ingenieria de la UBA.




método 1 | método 2 valor tabuladol[8]
g [m/s?] 9.9 9.77 9,7968520
Ag[m/s?] 0.3 0.02 0,0000003

Tabla 1: comparacion del valor obtenido
gravedad utilizando mediciones directas del
un péndulo (método 1) y un se

calcular el valor de g mediante

(método 2).

ra para
minimos

e para el método 1 se obtuvo un valor de g de
(9.86+0.31) g/s?, mientras queypara el
método 2
m/s2. Si
9=(9,79

[8] Medicién realizada en Julio de 1988 por el Ing.Cerrato (Director del instituto de Geodesia de la Fac. de Ingenieria de la UBA.




se obtuvo un valor de g de (9.8+0.3) m/s?,
mientras el valor tabulado[9] de g=(9,7968520
+ 0,0000003) m/s?. Se puede ver que el valor
obtenido es exacto pero mas impreciso que el
valor tabulado

método 1 | valor tabulado[9]
g [m/s?] 9.8 9,7968520
Ag[m/s?] 0.3 0,0000003

Tabla 1: comparacion del valor obtenido para

gravedad

la

[9] Medicién realizada en Julio de 1988 por el Ing.Cerrato (Director del instituto de Geodesia de la Fac. de Ingenieria de la UBA.




método 1 | valor tabulado[9]

se obtuvo un valor de g de (9.8+0.3) m/s?,

mientras el valor tabulado[9] de g=(9,7968520
+ 0,0000003) m/s?. Se puede ver que el valor
obtenido es exacto pero mas impreciso que el
valor tabulado

Tabla 1: com nido para
gravedad

[9] Medicién realizada en Julio de 1988 por el Ing.Cerrato (Director del instituto de Geodesia de la Fac. de Ingenieria de la UBA.




Ademas debe contener una descripcion de la forma en que fueron evaluadas
las incertezas, los graficos y los resultados con una descripcion de como se
obtuvieron.

También se discuten su validez, precision, interpretacion, etc.

Aqui se analizan, por ejemplo, las dependencias observadas entre las
variables, la comparacion de los datos con un modelo propuesto, o las
similitudes y discrepancias observadas con otros resultados.

Las ecuaciones que se utilizan deben estar explicitadas directamente o si ya
fueron introducidas anteriormente (en la Introduccién) a través de una cita al
numero de ecuacion correspondiente.



Las figuras deben ser claras e ilustrativas del punto que se desea destacar.

La escala que se usa (el rango de valores y su distribucion, lineal, logaritmica,
etc) debe maximizar la regién de interés y no dejar mucho espacio en blanco.
En el caso particular que se pretende comparar entre figuras se puede
conservar la escala a través de las figuras, a pesar de que queden espacios
vacios en algunas de ellas.

No se deben colocar tablas dentro de las figuras, ni elementos que tapen las
curvas o los puntos graficados; si es posible, y en muchos casos ayudan, se
pueden incluir flechas, recuadros u otros elementos destacando una region
de interés.



Los resultados de los ajustes deben incluir la funcion utilizada, los valores de
todos los parametros y una medida de la bondad del ajuste. Generalmente se
incluyen en el pie de figura si son muy largos, y despues se referencia sélo el
valor relevante en el texto

En los graficos se debe identificar claramente los nombres de cada eje y las
unidades de cada uno. Es muy importante incluir barras de incerteza a los
puntos en todos los casos que sea posible. Si la barra de incerteza no se ve se
puede en primer lugar achicar el tamafio del punto, y si sigue sin distinguirse
se debe incluir una mencion en el pie de figura.



5 © Datos
— — Ajuste lineal
7

= o
o,
b,

Periodo 2 [52]

0.5
0.2 0.4 0.6 0.8 1

Largo del péndulo [m]

Figura 3: grafico del periodo cuadrado del péndulo en
funcion del largo del mismo (circulos azules).
Superpuesto en rojo el ajuste lineal por cuadrados
minimos. La pendiente del mismo es (4.0+0.1)s?/m. La
ordenada al origen (0.1+0.3)s%. La bondad del ajuste
realizado es de 0.97. Las barras de incerteza representan
el error estadistico en las mediciones
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figura 3: grafico del periodo cuadrado del péndulo en
funcion del largo del mismo.
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Contiene la discusiéon de como, a partir de los resultados, se demuestra
aquello que se plante6 como objetivo del trabajo.

Las afirmaciones tienen que estar justificadas con los datos experimentales.

Se pueden realizar comparaciones de los resultados obtenidos contra
resultados similares tomados de la bibliografia, o valores tabulados. Al
comparar los resultados con conocimientos previos, estos ultimos deben
estar debidamente referenciados.



Se especifica la bibliografia que fue previamente citada durante el
desarrollo del trabajo.

Deben contener
[numero] Autor, Nombre del libro, Editorial, Lugar de publicacion (aio).

También se pueden incluir paginas de internet por ejemplo para cuando
buscan un valor en tablas.



En los distintos apéndices se debe colocar la informacion complementaria
que ayude a clarificar el contenido de las partes anteriores pero que en el
cuerpo principal del informe distraerian la atencién del lector.

En el texto principal deberemos orientar al lector para que consulte estos
apéndices

Los mismos tienen que estar correctamente referenciados. Si hay mas de un
apéndice hay que referenciar numerando de forma clara y precisa



Se calculé el valor de la gravedad a partir del
ajuste por cuadrados minimos (figura 3). La
incerteza asociada se obtuvo utilizando la
formula (2) y realizando la correspondiente
propagacion (ver apéndice 2)

A partir de la pendiente del grafico se
calcul6 g (apéndice)

Apéndice 1
propagacion de incerteza para el valor de g

Apéndice 3
valores obtenidos para g mediante mediciones
directas

Apéndice
propagacion de incerteza para el valor de g

Apéndice
valores obtenidos para g mediante mediciones
directas




Se calculé el valor de la gravedad a partir del
ajuste por cuadrados minimos (figura 3). La
incerteza asociada se realizd utilizando la
formula (2) y realizando la correspondiente
propagacion (ver apéndice 2)

A partir de la pendiente del grafico se
calculo g (apéndice)

Apéndice 1
propagacion de incerteza para el valor d

Apéndice 3
valores obtenidos para g mediantd mediciones
directas

Apéndice
propagacion d

Apéndice
valores obtenidos para g mediante mediciones
directas




Todos los valores deben incluir la incerteza y las unidades

Todas las figuras deben incluir un pie de figura con la referencia. El pie de
figura tiene que tener una descripcidn clara de lo que se esta mostrando.

Las figuras, tablas y apéndices tienen que estar correctamente citadas en el
informe, donde se incluye la referencia



